

✧ Texty na tento týden – Neh 10; Gn 9:16; Žd 13:20.21

✧ Základní verš

„Vzhledem k tomu všemu uzavíráme a sepisujeme pevnou dohodu zpečetěnou našimi předáky, levity a kněžími. ... Dům svého Boha neopustíme.“ (Neh 10:1.40)

V Bibli se na řadě míst zmiňuje uzavírání různých dohod a smluv. Pokud se mluví o „smlouvě“ v náboženské oblasti, pak jde většinou o právní uspořádání vztahu mezi Bohem a jeho lidem. Bůh říká: „Vy jste můj lid a já jsem váš Bůh.“ Ve starověkém světě se také uzavíraly písemné smlouvy mezi vládci (šlechtici, lenními pány a podobně) a jejich vazaly či poddanými.

Tyto smlouvy byly uzavřeny, protože přinášely užitek oběma stranám. Vládce se staral o svůj lid (poskytoval jim půdu, ochranu a podobně) a lidé mu za to platili odvody. Ale smlouva s Bohem má úplně jiný charakter. Bůh v podstatě ze smlouvy podobného typu nemá nic, přesto zaslubuje svoji věrnost smlouvě i v případě, že jeho lid smluvní ustanovení poruší. Samozřejmě, požehnání a prokletí spojená se smlouvou umožňovala Izraeli na základě různých obtíží a nepřijemností rozpoznat, že smlouvu porušili.

Tento týden se budeme věnovat smlouvě, o níž se píše v knize Nehemjáš 10. kapitole a která ukazuje na obnovení smluvního vztahu mezi Izraelci a Bohem. Podíváme se také na obecné informace o důležitých aspektech uzavírání smluv v Písmu.

✧ Týden ve zkratce:

- Základní principy smlouvy
- Smlouva v dějinách
- Struktura smlouvy
- Sliby
- Chrám
- Podněty k zamyšlení

NE 17. listopadu – Základní principy smlouvy

Neh 10:1.29.30 „Vzhledem k tomu všemu uzavíráme a sepisujeme pevnou dohodu zpečetěnou našimi předáky, levity a kněžími. ...²⁹ Ostatní lid, kněží, levité, vrátní, zpěváci, chrámoví nevolníci a všichni, kdo se oddělili od národů země k Božímu zákonu, také jejich ženy, synové a dcery, každý, kdo to byl schopen pochopit,³⁰ připojovali se ke svým vznešeným bratrům. Přicházeli a přísahali, že budou žít podle Božího zákona, který byl vydán skrze Božího služebníka Mojžíše, a že budou zachovávat a plnit všechna přikázání Hospodina, našeho Pána, jeho práva a jeho nařízení.“

Neh 10:2-28 „²Pečetě připojili místodržící Nehemjáš, syn Chakaljášův, a Sidkijáš,³Serajáš, Azarjáš, Jirmejáš,⁴Pašchúr, Amarjáš, Malkijáš,⁵Chatúš, Šebanjáš, Malúk,⁶Charim, Meremót, Obadjáš,⁷Daniel, Gintón, Báruk,⁸Mešulám, Abijáš, Mijamín,⁹Maazjáš, Bilgaj a Šemajáš. To jsou kněží.¹⁰Levité: Azanjášův syn Jéšua, Binúj ze synů Chenadadových, Kadmiel¹¹a jejich bratři Šebanjáš, Hódijáš, Kelíta, Pelajáš, Chánan,¹²Míka, Rechób, Chašabhjáš,¹³Zakúr, Šerebjáš, Šebanjáš,¹⁴Hódijáš, Baní a Benínu.¹⁵Představitelé lidu: Pareoš, Pachaj-moáb, Élam, Zatú, Baní,¹⁶Buní, Azgád, Bebj,¹⁷Adonijáš, Bigvaj, Adín,¹⁸Ater, Chizkijáš, Azúr,¹⁹Hódijáš, Chašum, Besaj,²⁰Charif, Anatót, Nébj,²¹Magpiáš, Mešulám, Chezír,²²Mešezabel, Sádok, Jadúa,²³Pelatjáš, Chánan, Anajáš,²⁴Hóšea, Chananjáš, Chašúb,²⁵Lócheš, Pilchá, Šobe,²⁶Rechúm, Chašabna, Maasejáš²⁷a Achijáš, Chánan, Anan,²⁸Malúk, Charim a Baana.“

Gn 4:8-24 „⁸I promluvil Kain ke svému bratru Ábelovi... Když byli na poli, povstal Kain proti svému bratru Ábelovi a zabil jej. ⁹Hospodin řekl Kainovi: „Kde je tvůj bratr Ábel?“ Odvětil: „Nevím. Cožpak jsem strážcem svého bratra?“ ¹⁰Hospodin pravil: „Cos to učinil! Slyš, prolitá krev tvého bratra křičí ke mně ze země. ¹¹Nyní budeš proklet a odvržen od země, která rozevřela svá ústa, aby z tvé ruky přijala krev tvého bratra. ¹²Budeš-li obdělávat půdu, už ti nedá svou sílu. Budeš na zemi psancem a štvancem.“ ¹³Kain Hospodinu odvětil: „Můj zločin je větší, než je možno odčinit. ¹⁴Hle, vypudil jsi mě dnes ze země. Budu se muset skrývat před tvou tvář. Stal jsem se na zemi psancem a štvancem. Každý, kdo mě najde, bude mě moci zabít.“

¹⁵Ale Hospodin řekl: „Nikoli, kdo by Kaina zabil, bude postižen sedmeronásobnou pomstou.“ A Hospodin poznamenal Kaina znamením, aby jej nikdo, kdo ho najde, nezabil. ¹⁶Kain odešel od tváře Hospodinovy a usadil se v zemi Nódu, východně od Edenu. ¹⁷I poznal Kain svou ženu, ta otěhotněla a porodila Enocha. Tu se dal do stavby města a nazval to město Enoch, podle jména svého syna. ¹⁸Enochovi se narodil Írad, Írad zplodil Mechújáela, Mechújáel zplodil Metúšáela, Metúšáel zplodil Lámecha. ¹⁹Lámech pojal dvě ženy; jedna se jmenovala Áda a druhá se jmenovala Síla. ²⁰Áda porodila Jábala, který se stal praotcem těch, kdo přebývají ve stanu a u stáda. ²¹Jeho bratr se jmenoval Júbal; ten se stal praotcem všech hrájících na citeru a flétnu. ²²Také Síla porodila, a to Túbal-kaina, mistra všech řemesníků obrábějících měď a železo. Sestrou Túbal-kainovou byla Naama. ²³Tu řekl Lámech svým ženám: „Ádo a Sílo, poslyšte můj hlas, ženy Lámechovy, naslouchejte mě řeči: Zabíjím muže za své zranění, pacholíka za svou jizvu. ²⁴Bude-li sedmeronásobně pomstěn Kain, tedy Lámech sedmdesátkrát a sedmkrát.““

Gn 5:3-24 „³Ve věku sto třiceti let zplodil Adam syna ke své podobě, podle svého obrazu, a dal mu jméno Šét. ...

²⁴I chodil Henoch s Bohem. A nebylo ho, neboť ho Bůh vzal.“

Gn 6:11-13 „¹¹Země však byla před Bohem zkažená a plná násilí. ¹²Bůh pohleděl na zemi; byla zcela zkažená, protože všechno tvorstvo pokazilo na zemi svou cestu. ¹³I řekl Bůh Noemu: „Rozhodl jsem se skoncovat se vším tvorstvem, neboť země je plná lidského násilí. Zahladím je i se zemí.““

PO 18. listopadu – Smlouva v dějinách

Gn 9:16 „Ukáže-li se na oblaku duha, pohlédnu na ni a rozpomenu se na věčnou smlouvu mezi Bohem a veškerým živým tvorstvem, které je na zemi.“

Žd 13:20-21 „²⁰A Bůh pokoje, který pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše, ²¹nechť vás posílí ve všem dobrém, abyste plnili jeho vůli; on v nás působí to, co se mu líbí, skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva na věky věků! Amen.“

Gn 12:1-3 „¹I řekl Hospodin Abramovi: „Odejdi ze své země, ze svého rodiště a z domu svého otce do země, kterou ti ukážu. ²Učiním tě velkým národem, požehnám tě, velké učiním tvé jméno. Staň se požehnáním! ³Požehnám těm, kdo zehnejí tobě, proklejí ty, kdo ti zlořečí. V tobě dojdou požehnání veškeré čeledi země.““

Nu 25:10-13 „¹⁰Nato promluvil Hospodin k Mojžíšovi: ¹¹„Pinchas, syn Eleazara, syna kněze Árona, odvrátil mé rozhořčení od Izraelců tím, že dal uprostřed nich průchod mé žárlivosti, takže jsem ve své žárlivosti s Izraelci neskoncoval. ¹²Proto vyhlas: Hle, daruji mu svou smlouvu pokoje. ¹³Ta bude pro něho i pro jeho potomstvo smlouvou trvalého kněžství za to, že horlil pro svého Boha. Bude za Izraelce vykonávat smířčí obřady.““

2S 7:5-16 „⁵Jdi a řekni mému služebníku Davidovi: Toto praví Hospodin: Ty mi chceš vybudovat dům, abych v něm sídlil? ⁶Nesídlil jsem v domě od toho dne, kdy jsem syny Izraele vyvedl z Egypta, až do dne tohoto. Přecházel jsem se stanem a s příbytkem. ⁷Ať jsem přecházel se všemi Izraelci kudykoli, zdalipak jsem kdy řekl některému z izraelských vůdců, jemuž jsem přikázal pást Izraele, svůj lid: „Proč mi nezbudujete cedrový dům?“ ⁸Nyní tedy promluvíš takto k mému služebníku Davidovi: Toto praví Hospodin zástupů: Vzal jsem tě z pastvin od stáda, abys byl vévodou nad mým lidem, nad Izraelem. ⁹Byl jsem s tebou, ať jsi šel kamkoli. Vyhledil jsem před tebou všechny tvé nepřátele. Tvé jméno jsem učinil tak veliké, jako je jméno velikánů na zemi. ¹⁰I svému lidu, Izraeli, jsem připravil místo a zasadil jej; tam bude bydlet a už nikdy nebude znepokojován, už jej nebudou ponižovat bídáci jako dřív, ¹¹ode dne, kdy jsem správou svého izraelského lidu pověřil soudce. Tobě jsem dopřál klid ode všech tvých nepřátel. Hospodin ti oznamuje, že on vybuduje dům tobě. ¹²Až se naplní tvé dny a ty ulehneš ke svým otcům, dám po tobě povstat tvému potomku, který vzejde z tvého lůna, a upevním jeho království. ¹³Ten vybuduje dům pro mé jméno a já upevním jeho královský trůn navěky. ¹⁴Já mu budu Otcem a on mi bude synem. Když se proviní, budu ho trestat metlou a ranami jako kteréhokoli člověka. ¹⁵Avšak svoje milosrdenství mi neodejmu, jako jsem je odňal Saulovi, kterého jsem před tebou odvrhl. ¹⁶Tvůj dům a tvé království budou před tebou trvat navěky, tvůj trůn bude navěky upevněn.“

Jr 31:31-34 „³¹Hle, přicházejí dny, je výrok Hospodinův, kdy uzavřu s domem izraelským i s domem judským novou smlouvu. ³²Ne takovou smlouvu, jakou jsem uzavřel s jejich otci v den, kdy jsem je uchopil za ruku, abych je vyvedl z egyptské země. Oni mou smlouvu porušili, ale já jsem zůstal jejich manželem, je výrok Hospodinův. ³³Toto je smlouva, kterou uzavřu s domem izraelským po oněch dnech, je výrok Hospodinův: Svůj zákon jim dám do nitra, vepíší jim jej do srdce. Budu jim Bohem a oni budou mým lidem. ³⁴Už nebude učít každý svého bližního a každý svého bratra: „Poznávejte Hospodina!“ Všichni mě budou znát, od nejmenšího do největšího z nich, je výrok Hospodinův. Odpustím jim jejich nepravost a jejich hřích už nebudu připomínat.“

Gn 17:7 „Smlouvu mezi sebou a tebou i tvým potomstvem ve všech pokoleních činím totiž smlouvou věčnou, že budu Bohem tobě i tvému potomstvu.“

Iz 55:3 „Nakloňte ucho a pojdte ke mně, slyšte a budete živi! Uzavřu s vámi smlouvu věčnou, obnovím milosrdenství věrně Davidovi prokázaná.“

Gn 3:15 „Mezi tebe a ženu položím nepřátelství, i mezi símě tvé a símě její. Ono ti rozdrtí hlavu a ty jemu rozdrtíš patu.“

Žd 8:10-12 „¹⁰A toto je smlouva, kterou uzavřu s domem izraelským po oněch dnech, praví Hospodin: Dám své zákony do jejich mysli a napíšu jim je na srdce. Budu jim Bohem a oni budou mým lidem. ¹¹Pak už nebude učit druh druhá a bratr bratra a nebude vybízet: ‚Poznej Pána,‘ protože mě budou znát všichni, od nejmenšího až po největšího. ¹²Slutují se nad jejich nepravostmi a na jejich hříchy už nevzpomenu.“

ÚT 19. listopadu – Struktura smlouvy

Joz 24:14.15 „¹⁴Bojte se tedy Hospodina a služte mu bezvýhradně a věrně. Odstraňte božstva, kterým vaši otcové sloužili za řekou Eufratem a v Egyptě, a služte Hospodinu. ¹⁵Jestliže se vám zdá, že sloužit Hospodinu je zlé, vyvolte si dnes, komu chcete sloužit: zda božstvům, kterým sloužili vaši otcové, když byli za řekou Eufratem, nebo božstvům Emorejců, v jejichž zemi sídlíte. Já a můj dům budeme sloužit Hospodinu.“

Dt 1:1-5 „¹Toto jsou slova, která mluvil Mojžíš k celému Izraeli v Zajordání, ve stepní pustině naproti Súfu mezi Páranem, Tófelem, Lábanem, Chaserótem a Dí-zahabem. ²Cesta od Chorébu směrem k pohoří Seíru do Kádeš-barneje trvá jedenáct dní. ³Ve čtyřicátém roce, prvního dne jedenáctého měsíce, sdělil Mojžíš synům Izraele vše, co mu pro ně Hospodin přikázal, ⁴když porazil emorejského krále Síchona, jenž sídlil v Chešbónu, a básanského krále Óga, jenž sídlil v Aštarótu a v Edreí. ⁵V Zajordání v moábské zemi začal Mojžíš vysvětlovat tento zákon.“

Dt 30:19 „Dovolávám se dnes proti vám svědectví nebes i země: Předložil jsem ti život i smrt, požehnání i zlořečení; vyvol si tedy život, abys byl živ ty i tvé potomstvo.“

Dt 31:9-13 „⁹I napsal Mojžíš tento zákon a předal jej kněžím, Léviuvcům, kteří nosili schránu Hospodinovy smlouvy, i všem izraelským starším. ¹⁰Mojžíš jim přikázal: ‚Každého sedmého roku, v roce určeném k promíjení dluhu, o slavnosti stánků, ¹¹až přijde celý Izrael, aby se ukázal před tvář Hospodina, svého Boha, na místě, které vyvolí, budeš předčítat tento zákon před celým Izraelem, aby jej slyšeli. ¹²Shromáždí lid, muže i ženy a děti i hosta, který žije v tvých branách, aby slyšeli a učili se bát Hospodina, vašeho Boha, a bedlivě dodržovali všechna slova tohoto zákona. ¹³Též jejich synové, kteří ho ještě neznají, ať poslouchají a učí se bát Hospodina, vašeho Boha, po všechny dny, co budete žít v zemi, do níž přejdete přes Jordán, abyste ji obsadili.“

Joz 24:2-13 „²Jozue řekl všemu lidu: ‚Toto praví Hospodin, Bůh Izraele: Vaši otcové, Terach, otec Abrahamův a otec Náchorův, sídlili odedávna za řekou Eufratem a sloužili jiným bohům. ³Vzal jsem vašeho otce Abrahama odtamtud za řekou a provedl jsem jej celou kenaanskou zemí. Rozmnožil jsem jeho potomstvo a dal jsem mu Izáka. ⁴Izákovi jsem dal Jákoba a Ezaua. Ezauovi jsem dal do vlastnictví Seírské pohoří. Jákob a jeho synové sestoupili do Egypta. ⁵Poslal jsem Mojžíše a Árona a porazil jsem Egypt divy, které jsem učinil uprostřed nich. Potom jsem vás vyvedl. ⁶A když jsem vyvedl vaše otce z Egypta, přišli jste k moři. Egypťané však vaše otce pronásledovali u Rákosového moře na vozech a koních. ⁷I úpěli k Hospodinu a on položil mračno mezi vás a Egypťany a způsobil, že se přes ně přelilo moře a přikrylo je. Na vlastní oči jste viděli, jak jsem naložil s Egyptem. Pak jste pobývali dlouhý čas v poušti. ⁸Potom jsem vás uvedl do země Emorejců, kteří sídlili v Zajordání. Bojovali proti vám, ale já jsem vám je vydal do rukou. Obsadili jste jejich zemi a já jsem je před vámi vyhledal. ⁹Když se pozdvihl moábský král Balák, syn Sípórtův, aby bojoval proti Izraeli, a poslal pro Bileáma, syna Beórova, aby vám zlořečil, ¹⁰nechtěl jsem Bileáma slyšet, opětovně vám musel žehnat. Tak jsem vás vytrhl z jeho rukou. ¹¹Pak jste přešli Jordán a přišli jste k Jerichu. Občané Jericha, Emorejci, Perízejci, Kenaanci, Chetejci, Gírgašejci, Chivejci a Jebúsejci bojovali proti vám, ale já jsem vám je vydal do rukou. ¹²Poslal jsem před vámi děsy a ti je před vámi zapudili, totiž dva krále emorejské; ne zapudil jsi je ty svým mečem a lukem. ¹³Dal jsem vám zemi, na kterou jste nevynaložili žádnou námahu, města, která jste nestavěli, ale sídlíte v nich, vinice a olivovníky, které jste nesázeli, a přece z nich jíte.“

Joz 24:19-27 „¹⁹Tu řekl Jozue lidu: ‚Nebudete moci sloužit Hospodinu, neboť on je Bůh svatý. Je to Bůh žárlivý, nepromíne vám vaše nevěrnosti a hříchy. ²⁰Jestliže opustíte Hospodina a budete sloužit cizím bohům, odvrátí se, zle s vámi naloží a skoncuje s vámi, ač vám předtím učinil mnoho dobrého.‘ ²¹Lid Jozuovi odpověděl: ‚Nikoli. Budeme sloužit jen Hospodinu!‘“

²²Nato Jozue vyhlásil lidu: „Budete svědky sami proti sobě, nedodržíte-li své rozhodnutí, že budete sloužit Hospodinu.“ Odpověděli: „Ano, budeme svědky.“²³Jozue pokračoval: „Odstraňte tedy cizí božstva, která jsou mezi vámi, a přikloňte se srdcem k Hospodinu, Bohu Izraele.“²⁴Lid řekl Jozuovi: „Budeme sloužit Hospodinu, svému Bohu, a jeho budeme poslouchat.“²⁵I uzavřel Jozue onoho dne v Šekemu smlouvu s lidem a vydal mu nařízení a právní ustanovení.²⁶Tato slova zapsal Jozue do knihy Božího zákona. Pak vzal veliký kámen a postavil jej tam pod posvátným stromem, který stál při Hospodinově svatyni.²⁷A všemu lidu Jozue řekl: „Hle, tento kámen bude proti nám jako svědek, neboť slyšel všechna slova, která s námi Hospodin mluvil. Bude proti vám jako svědek, abyste nezapírali svého Boha.““

ST 20. listopadu – Sliby

Neh 10:31-33 „³¹Prohlásili: „Nebudeme dávat své dcery národům země a jejich dcery nebudeme brát pro své syny.“³²Když budou přinášet národy země v den odpočinku k prodeji různé zboží a obilí, v den odpočinku, totiž ve svatý den, je od nich nebudeme brát. Sedmého léta necháme pole ladem a nebudeme vymáhat dluhy.“³³Budeme se podřizovat příkazům o odevzdávání třetiny šekelu ročně pro službu v domě našeho Boha...““

Neh 10:29-30.34-40 „²⁹Ostatní lid, kněží, levití, vrátní, zpěváci, chrámoví nevolníci a všichni, kdo se oddělili od národů zemí k Božímu zákonu, také jejich ženy, synové a dcery, každý, kdo to byl schopen pochopit,³⁰připojovali se ke svým vznešeným bratřím. Přicházeli a přísahali, že budou žít podle Božího zákona, který byl vydán skrze Božího služebníka Mojžíše, a že budou zachovávat a plnit všechna příkázání Hospodina, našeho Pána, jeho práva a jeho nařízení. ...³⁴na předkladné chleby, na pravidelný obětní dar, na pravidelnou oběť zápalnou ve dnech odpočinku a o novoluních, na slavnosti, na svaté dárky, na smírčí oběti za hřích za Izraele, vůbec na všechno dílo domu našeho Boha.“³⁵Losem jsme rozvrhli dodávky dříví mezi kněze, levity a lid, jak je mají přinášet do domu našeho Boha podle našich otcovských rodů ve stanovené časy rok co rok, aby bylo zapalováno na oltáři Hospodina, našeho Boha, jak je psáno v Zákoně.“³⁶Také budeme přinášet prvotiny ze svých rolí a prvotiny všeho ovoce z každého stromu rok co rok do Hospodinova domu.³⁷I prvorozené ze svých synů a ze svého dobytka, jak je psáno v Zákoně, prvorozené ze svého skotu a bravu, budeme přinášet do domu svého Boha kněžím, kteří konají službu v domě našeho Boha.“³⁸Také první část z obilní tluče, z našich obětních dávek, z ovoce každého stromu, z moštu a z čerstvého oleje budeme přinášet kněžím do komor při domě našeho Boha a desátky z naší půdy budeme odvádět levitům; levití sami ať vybírají desátky ve všech městech, která s námi slouží Hospodinu.“³⁹Kněz z rodu Áronova bude s levity, když budou vybírat desátky. Levití předají desátý díl z desátků do domu našeho Boha, do komor ve skladišti.“⁴⁰Do těch komor totiž budou přinášet Izraelci i levitští příslušníci obětní dárky z obilí, z moštu a z čerstvého oleje. Tam je nádobí svatyně i kněží konající službu i vrátní a zpěváci. Dům svého Boha neopustíme.““

ČT 21. listopadu – Chrám

Neh 10:33.34 „³³Budeme se podřizovat příkazům o odevzdávání třetiny šekelu ročně pro službu v domě našeho Boha,³⁴na předkladné chleby, na pravidelný obětní dar, na pravidelnou oběť zápalnou ve dnech odpočinku a o novoluních, na slavnosti, na svaté dárky, na smírčí oběti za hřích za Izraele, vůbec na všechno dílo domu našeho Boha.““

Žd 8:1-7 „¹Z toho, co bylo řečeno, plyne: máme velekněze, který usedl po pravici Božího trůnu² v nebesích jako služebník pravé svatyně a stánku, který zřídil sám Hospodin, a nikoli člověk.“³Každý velekněz bývá ustanoven k tomu, aby přinášel dary a oběti; proto musel i Ježíš nutně přinést oběť.“⁴Na zemi by nemohl být knězem, protože zde už byli kněží, kteří přinášeli dary podle zákona.“⁵Ti však sloužili ve svatyni, která je jen náznakem a stínem svatyně nebeské. Vždyť Bůh uložil Mojžíšovi, když měl zřídít stánek: ‚Hleď, ať uděláš vše podle vzoru, který ti byl ukázán na hoře.‘⁶Avšak Ježíš dosáhl vznešenější služby, právě tak jako je prostředníkem vyšší smlouvy, založené na lepších zaslíbeních.“⁷Kdyby totiž ta první smlouva byla bez vady, nebylo by třeba připravovat druhou.““

Ř 5:5-10 „⁵A naděje neklame, neboť Boží láska je vylita do našich srdcí skrze Ducha svatého, který nám byl dán.“⁶Když jsme ještě byli bezmocní, v čas, který Bůh určil, zemřel Kristus za bezbožné.“⁷Sotva kdo je hotov podstoupit smrt za spravedlivého člověka, i když za takového by se snad někdo odvážil nasadit život.“⁸Bůh však prokazuje svou lásku k nám tím, že Kristus za nás zemřel, když jsme ještě byli hříšní.“⁹Tím spíše nyní, když jsme byli ospravedlněni prolitím jeho krve, budeme skrze něho zachráněni od Božího hněvu.“¹⁰Jestliže jsme my, Boží nepřátelé, byli s Bohem smířeni smrtí jeho Syna, tím spíše nás smířené zachrání jeho život.““

PÁ 22. listopadu – Podněty k zamyšlení

Přečti si kapitulu „Úplné odevzdání“ z knihy Cesta k vnitřnímu pokoji (SC 43–48; CVP 45–49).

„Služba v pozemské svatyni se dělila do dvou fází. Kněží sloužili každý den ve svatyni a pak jednou za rok konal velekněz ve svatyni svatých zvláštní úkon smíření a očištění svatyně. Každý den přinášeli kající hříšníci své oběti ke dveřím svatostánku, pokládali ruku na hlavu obětního zvířete a vyznávali své hříchy. Tím obrazně přenášeli svoji vinu ze sebe na nevinnou oběť. Pak bylo zvíře usmrceno. ‚Bez vylití krve,‘ vysvětluje apoštol, ‚není odpuštění hříchu.‘ V krvi je život těla.“ (Lv 17,11) Porušení Božího zákona vyžaduje smrt přestupníka. Krev znázorňuje život hříšníka propadlého odsouzení. Jeho vinu přenesenou na oběť zanesl kněz v krvi obětního zvířete do svatyně a kropil jí před oponou, za níž byla truhla s deskami zákona, který hříšník přestoupil. Tímto obřadem byl hřích prostřednictvím krve obrazně přenesen do svatyně. V případě některých obětí nebyla krev vnášena do svatyně, ale její maso snědl kněz, jak Mojžíš přikázal Áronovým synům: ‚Vám ji (Bůh) dal, abyste nesli nepravost pospolitosti.‘ (Lv 10,17) Oba obřady jsou symbolem přenesení hříchu z člověka, který hřích vyznal, do svatyně.“ (GC 418; VDV 276)



Otázky k rozhovoru

1. Uvažujte o slibech, které jste dali, ale porušili, bez ohledu na to, jak upřímně jste to mysleli s jejich dodržáním. Co jste se z této zkušenosti naučili? V čem vám to může pomoci vyvarovat se podobných chyb v budoucnosti?
2. Jak můžete uzavřít smlouvu s Bohem? Proč Bůh touží uzavřít s vámi smlouvu?
3. Smlouva je právní ustanovení vztahu. Přestože my smlouvu porušujeme, Bůh zůstává stále věrný. Jak může toto pochopení Boží dobroty a věrnosti vést lidi blíže k Bohu a pomáhat jim žít lepším životem?
4. Když mezi dvěma stranami chybí důvěra, že stačí podání ruky, je třeba právní dokument podepsat. Jelikož následkem hříchu se od Boha vzdalujeme, on nás opakovaně zve, abychom obnovili náš vztah s ním. Jaký prospěch máme z takové obnovy?

